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Πλήθος κόσμου από την Καλαμάτα και άλλες περιοχές, παρακο-
λούθησαν το απόγευμα της Πέμπτης 23 Μαρτίου 2023, το λαμ-
πρό εορτασμό της επετείου της Απελευθέρωσης της πόλης από
τον Οθωμανικό ζυγό, στις 23 Μαρτίου 1821. Με τη συμμετοχή του
λαού και των επισήμων προσκεκλημένων πραγματοποιήθηκαν
πανηγυρικά η δοξολογία στον ιστορικό Ιερό Ναό των Αγίων Απο-
στόλων και η αναπαράσταση της Aπελευθέρωσης της Καλαμά-
τας. Στις εκδηλώσεις, την Κυβέρνηση εκπροσώπησε ο Υπουργός
Εθνικής Άμυνας Νίκος Παναγιωτόπουλος και τη Βουλή των Ελλή-
νων, ο Βουλευτής Μεσσηνίας Γιάννης Λαμπρόπουλος. Τη λαμ-
πρή για την Καλαμάτα ημέρα, τίμησε με την παρουσία του ο
Αρχηγός ΓΕΕΘΑ Στρατηγός Κωνσταντίνος Φλώρος.

Οι εκδηλώσεις
ξεκίνησαν
μπροστά στο
ιστορικό Δη-
μαρχείο Καλα-
μάτας, όπου ο
αναπληρωτής
Δημάρχου, αν-

τιδήμαρχος Σαράντος Μαρινάκης (ο δήμαρχος Θανάσης Βασιλό-
πουλος παρέμεινε στο σπίτι λόγω της νόσησής του τις
προηγούμενες ημέρες με covid) παρέδωσε την επαναστατική Ση-
μαία σε γυναίκες ντυμένες με παραδοσιακές ενδυμασίες και ξεκί-
νησε η πομπή προς το Ηρώον της πλατείας 23ης Μαρτίου. Τη
σημαία συνόδευαν η Δημοτική Φιλαρμονική Καλαμάτας και άγημα
από το 9ο Σύνταγμα Πεζικού. Μέλη Πολιτιστικών Συλλόγων, που

έφεραν εθνικές ενδυμασίες, υποδέχονταν την πομπή με χειροκρο-
τήματα και πυροβολισμούς με αντίγραφα όπλων του 1821, καθ'
όλη τη διαδρομή μέχρι την πλατεία. Εκεί, πραγματοποιήθηκαν η
αφή του βωµού με τη Φλόγα, την οποία σκυταλοδρόμος μετέφερε
από την Ιερά Μονή Βελανιδιάς, όπου συγκεντρώθηκαν οι Μεσσή-
νιοι οπλαρχηγοί για να απελευθερώσουν την Καλαμάτα και, ακο-
λούθως, έγινε έπαρση της Σηµαίας τάτης Επανάστασης. Μετά την
προσέλευση των επισήμων προσκεκλημένων στον ιστορικό Ιερό
Ναό των Αγίων Αποστόλων, ακολούθησε δοξολογία, στην οποία
χοροστάτησε ο Μητροπολίτης Μεσσηνίας Χρυσόστομος. Κατό-

πιν, στο Ηρώον τελέσθηκε τρισάγιο στη μνήμη των Ηρώων του
‘21. Τον πανηγυρικό της ηµέρας εξεφώνησε ο Καθηγητής του Πα-
νεπιστημίου Πελοποννήσου Νικόλαος Ζαχαριάς. Ακολούθησαν:
Προσκλητήριο οπλαρχηγών που συμμετείχαν στην απελευθέ-
ρωση της Καλαμάτας στις 23 Μαρτίου 1821 και στην έναρξη του
ιερού Αγώνα, κατάθεση στεφάνων, τήρηση ενός λεπτού σιγής στη
μνήμη των Ηρώων και ανάκρουση του Εθνικού Ύμνου,
Συνέχεια στη σελίδα3
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Πέρασαν κιόλας 25 χρόνια από ένα βράδυ Σαβ-
βάτου, τότε που τα μέλη του σωματείου μας
αποφάσισαν την έκδοση μηνιαίας εφημερίδας
με το όνομα ΜΑΝΙΑΤΙΚΗ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ. Ξεκι-

νήσαμε με τη διάθεση να βρούμε τρόπο ώστε το μήνυμα
της ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ να υπερκαλύψει όλα όσα, στο χώρο
των Μανιατών και των φίλων της Μάνης, επιχειρούσαν να
το αναιρέσουν. Όμως, όταν η θέληση είναι ισχυρή όλα τα
εμπόδια ξεπερνιούνται. Και δεν ήταν λίγα. Ξεκινώντας
από την πλήρη άγνοια του τεχνικού μέρους της έκδοσης,
συναντήσαμε στο δρόμο προσωπικές και τοπικές αντιπα-
λότητες και πάμπολλες αντιδράσεις από το χώρο της μι-
κροπολιτικής. Όμως, η ισχυρή βούληση να συμβάλομε
στη δημιουργία συνεργατικής διάστασης με στόχο τη συμ-
βολή μας στην ποιοτική και οικονομική ανάπτυξη της πε-
ριοχής μας και των συμπατριωτών μας, ήταν το κύριο
όπλο μας για την αντιμετώπιση όσων αντιξοοτήτων πα-
ρουσιάστηκαν. Το ότι αυτή η εφημερίδα φθάνει στα χέρια
των αναγνωστών της ανελλιπώς κάθε μήνα όλα αυτά τα
25 χρόνια οφείλεται στις υψηλές ιδέες της αφετηρίας της
έκδοσης. Ήταν αυτές που οδηγούσαν χρόνο με το χρόνο
και στη βελτίωση του κάθε μηνιαίου φύλλου.

Ο σχεδιασμός της ύλης της εφημερίδας αποκρυσταλλώ-
θηκε από την πρώτη περίοδο. Δεδομένου ότι οι συμπερι-
φορές των ανθρώπων, σε ένα μεγάλο βαθμό,
προκαθορίζονται από τα αρχικά γενετικά χαρακτηριστικά
των προγόνων τους, θεωρήσαμε ως απαραίτητο μέρος
του περιεχομένου της ύλης την παρουσίαση της Μάνης
του χθες. Δύσκολο επιχείρημα, δεδομένου ότι θα έπρεπε
να προσφύγομε στην ιστορική έρευνα της οποίας τα πε-
ρισσότερα ευρήματα ήταν διάσπαρτα και αποσπασματικά.
Έπρεπε να τα εντοπίσομε, να τα αλληλοσυνδέσομε και να
τα ομαδοποιήσομε. Στο όνομα των υψηλών σκοπών της
έκδοσης, επωμιστήκαμε την καταβολή του απαραίτητου
κόστους, σε χρόνο και ένταση προσπάθειας, για την προ-
ώθηση αυτού του στόχου. Τα αποτελέσματα αυτής της,
εκτεταμένης χρονικά, ιστορικής έρευνας που παρουσιά-
ζονταν σε κάθε μηνιαίο φύλλο της ΜΑΝΙΑΤΙΚΗΣ ΑΛΛΗ-

ΛΕΓΓΥΗΣ επαναπροσεγγίστηκαν και ομογενοποιήθηκαν
για να αποτελέσουν το δίτομο λεύκωμα, με τίτλο: ΣΕΛΙ-
ΔΕΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΜΑΝΗΣ, στο οποίο παρου-
σιάζονται τα ιστορικά γεγονότα που συνδέονται με την
περιοχή μας, από τα χρόνια που η Μάνη εμφανίζεται αυ-
τοτελώς στο ιστορικό γίγνεσθαι μέχρι την έκρηξη της Επα-
νάστασης του 1821.

Στη Μάνη του σήμερα, και των όπου γης συμπατριωτών
μας, όπως είναι αυτονόητο, αφιερώνεται το μεγαλύτερο
μέρος της ύλης. Όμως, ο δικός μας προσδιορισμός της έν-
νοιας «είδηση» δεν έχει σχέση με εκείνον που καθορίζεται
στις περισσότερες από τις σύγχρονες εφημερίδες. Φιλτρά-
ρομε τις ειδήσεις που υποκρύπτουν μικροπολιτικές σκοπι-
μότητες, εκείνες που τροφοδοτούν τη θεαματικού
χαρακτήρα φιλοπεριέργεια και εκείνες που έρχονται σε αν-
τίθεση με την κυρίαρχη στόχευση αυτής της έκδοσης, την
ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ.

Δεδομένου ότι προσβλέπομε στη Μάνη του μέλλοντος, μια
Μάνη πιο φωτεινή, ανοιχτή σε όσους την προσεγγίζουν με
φιλική διάθεση και σε συνεχή οικονομική πρόοδο, ένα ση-
μαντικό τμήμα της ύλης αφορά τις αναπτυξιακές προοπτι-
κές της περιοχής μας. Δεδομένου ότι οι χρηματοδοτήσεις
σε δημόσια έργα είναι περιορισμένες, λόγω της μικρής πο-
λιτικής επιρροής που προκύπτει από το μικρό αριθμό των
κατοίκων, επιχειρούμε να εντοπίζομε, και να παρουσιά-
ζομε με ήπιο τρόπο, πλημμέλειες που οδηγούν σε μει-
ωμένη αποδοτικότητα των έργων.

Στα 25 χρόνια από την έναρξη αυτής της έκδοσης πολλά
έχουν αλλάξει στο αναγνωστικό κοινό.΄Ενας σημαντικός
αριθμός των μελών του σωματείου μας δεν βρίσκεται πιά
κοντά μας, ενώ έχει αναδειχτεί μια νέα γενιά αναγνωστών
με διαφοροποιημένη κουλτούρα αφετηρίας. Έτσι, θεωρή-
σαμε σκόπιμο να διαμορφώσομε και να εμφανίσομε στο
διαδίκτυο την ιστοσελίδα μας, www.maniatiki.gr, με πυκνό
περιεχόμενο ύλης. Εκεί, εκτός από σημαντικά άρθρα από
το κάθε φύλλο της έντυπης έκδοσης, έχουν αναρτηθεί σε
μόνιμη βάση πολλά στοιχεία, ιστορικο-γεωγραφικά για την
περιοχή μας κυρίως, αλλά και άρθρα επιφανών συμπα-
τριωτών μας διαχρονικού χαρακτήρα. Η μεγάλη επισκεψι-

μότητα της ιστοσελίδας δικαίωσε την πρωτοβουλία μας
αυτή.

Σ` αυτό το απολογιστικό κείμενο, που σχετίζεται με τη
μακρά εκδοτική μας προσπάθεια, θα ήταν παράλειψη αν
δεν γίνονταν αναφορές στα κρίσιμα σημεία αυτής της δια-
δρομής. Ισχυρή ώθηση στην αφετηρία εκκίνησης αποτέ-
λεσε η εθελούσια οικονομική συνδρομή μιας πλειάδας
μελών μας, ενώ σε αυτή τη μακρά πορεία το κόστος της
έκδοσης περιορίζεται μόνο στα έξοδα εκτύπωσης και τα-
χυδρόμησης, με όλα τα υπόλοιπα (ενέργεια, τηλεφωνία,
διεκπεραίωση, έξοδα είσπραξης συνδρομών, λογιστική
παρακολούθηση, δημιουργία και μορφοποίηση της ύλης
του κάθε φύλλου) καλύπτονται, χωρίς δαπάνη του σωμα-
τείου, από τους κύριους συντελεστές της έκδοσης. Παρ`
όλα αυτά ισχυροί οικονομικοί κλυδωνισμοί δημιουργήθη-
καν από τις τρεις ασύμμετρες αυξήσεις των ταχυδρομικών
τελών και από την πρόσφατη εξακόντιση του κόστους των
υλικών εκτύπωσης (χαρτί, μελάνι). Και αυτό, το τελευταίο
εμπόδιο, ξεπεράστηκε με την ανάληψη και της τελευταίας
φάσης διαμόρφωσης της ύλης, τη σελιδοποίηση του προς
εκτύπωση υλικού, από τους κύριους συντελεστές της έκ-
δοσης.

Σ` αυτό το απολογιστικό κείμενο θα ήταν παράλειψη αν
δεν σημειώναμε, μαζί με τις ευχαριστίες μας, την ισχυρή
συμβολή στην πρόοδο της εκδοτικής προσπάθειας, των
Μανιατών και φιλομανιατών επιχειρηματιών, που μας ανέ-
θεσαν καταχωρήσεις προβολής των επιχειρηματικών τους
δραστηριοτήτων από τις στήλες της εφημερίδας. Κλείνον-
τας, νοιώθομε την υποχρέωση να αναφερθούμε, ευχαρι-
στώντας τους και με αυτή την ευκαιρία, σε όλους τους
συνεπείς συνδρομητές μας που έγκαιρα καταβάλλουν τις
ετήσιες οικονομικές τους υποχρεώσεις, πολλοί μάλιστα
στο πολλαπλάσιο. 

Με αυτούς τους στυλοβάτες συνεχίζομε την εκδοτική μας
προσπάθεια, οραματιζόμενοι την προβολή του προσώπου
της Μάνης του μέλλοντος, πιο φωτεινού, πιο συνεργατικού
και με αυξημένη την ευημερία των παιδιών της.

Η ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ
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Η ΜΑΝΙΑΤΙΚΗ ΑΛΛΗΛEΓΓYH διανέμεται ταχυδρομικά σε Mανιάτες ή φιλομανιάτες (στη Mάνη, στην Kαλαμάτα, στη Λακω-
νία, στην υπόλοιπη Πελοπόννησο, στην Aθήνα, στον Πειραιά, στη λοιπή Eλλάδα και στο εξωτερικό). H άμεση διάθεση γί-
νεται από τις 5 κάθε μήνα στα εξής σημεία: A) KAΛAMATA: Χαρτοβιβλιοπωλείο Παπαχρήστου, οδός Νέδοντος,
B) KAPΔAMYΛH: Σούπερ Μάρκετ Δημητρέα (επί του επαρχιακού). Γ) ΣTOYΠA και AΓIOΣ NIKOΛAOΣ: Σούπερ Mάρκε
KATEPINA. Δ) ΚΑΜΠΟΣ: Πρακτορείο εφημερίδων ΓΕΩΡΓΟΥΛΕΑ (επί του επαρχιακού) και Ε) ΑΡΕΟΠΟΛΗ: Βιβλιοπω-
λείο “ΑΔΟΥΛΩΤΗ ΜΑΝΗ” Γεωργίου Δημακόγιαννη.


